

5212 **Fábrica de tejidos de seda** 15-14
ORNAMENTOS PARA IGLESIA
DE
HIJOS DE M. GARIN
Despacho Plaza General Loma 6,
VITORIA
FABRICA EN VALENCIA
Sucursales, Madrid, Barcelona, Bilbao

Unicos Licor y Elixir
de los
PP. Chartreux
Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRICOLA en Tarragona sin rival para toda clase de indisposiciones
De venta en Vitoria, en casa Manuel Pérez y compañía; Sucesores de Apratz; Manuel Hernandez; Sociedad Cooperativa Civil Militar. Especiales para el Elixir, Droguería de Ricardo Buesa y Droguería de Gabriel Buesa. Se encuentra también en los principales Cafés, Pastelerías, Casinos, Hoteles y Restaurantes de esta Ciudad.
Depositarlos Generales para toda España, Sres. Fortuny Hermanos y Helly de Tauriers, calle Hospital 32, Barcelona. 4103 m

A las señoras
Gastón y Daniela
BILBAO
Acaba de llegar su representante con las últimas novedades en géneros de fantasía para verano.
Se hospeda en el Hotel Quintanilla, habitación número 1. 5249-6

5256 **Compañía Española**
DE ASFALTOS NATURALES
DE MAESTU-LEORZA
Concurso para el transporte de los productos de sus minas y fábrica. Se admiten proposiciones para el que se celebrará el día 16 del corriente, a las 4 de la tarde en las oficinas de la Sociedad, Oriente 15, en donde se halla a disposición de quien desee interesarse, el pliego de condiciones, todos los días laborables de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.
Vitoria 6 de Abril de 1906.—El Presidente del Consejo de Administración, Dionisio Tauste. 8-4

4909 **Retuerto-Oculista**
Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4
POSTAS 12, 1.

DEL DÍA

NOTA POLÍTICA

Es el asunto del día la provisión ó amortización de la vacante de capitán general producida á consecuencia de la muerte de Blanco. Apenas si se habla de otra cosa en los centros que acostumbran á visitar los políticos.

Desechados los infundios de la crisis por el conde de Romanones, quien ha dicho que nunca como ahora ha estado más afianzado el Gobierno, entre cuyos miembros hay solidaridad de ideas, la fantasía se ha echado á volar y sin encontrar donde pararse por carencia de asuntos, se ha buscado en este de la vacante de Blanco el plato del día.

Apenas ocurrido el fallecimiento del marqués de Peña Plata los amaños, el compadrazgo, todo lo que aviva, dá vigor é interés á las cuestiones en que la política interviene, se agita por quien ó quienes llamados están á ocupar ese ambicionado puesto; y las cabalías y comentarios, las visitas y los cabildos se pusieron á la orden del día.

¿Con qué fin? ¿Con el de servir á los intereses de la patria? Seguramente que no. Eso era lo junto lo racional, lo lógico, pero por algo se ha dicho que es el nuestro el país de los viceversas.

Es preciso servir al amigo, al candidato recomendado, y aunque en este caso la letra de la ley acompañe á los propósitos del gobierno, no se acudirá como en ocasiones semejantes á los procedimientos radicales y enérgicos como fuera de esperar de quienes por patriotismo siquiera, obligados están á hacer una interpretación del artículo 1.º de la ley de julio de 1904 conforme no á la letra sino al espíritu del legislador en sentido de reducir el número de príncipes de la milicia.

ROQUE.

deseo de reducir las planchas á dos, habiendo quedado registradas cuatro, dislocante en el género, de las cuales no ha sabido contestar á tres.

Claro es que no podemos llegar más que á la suela de los zapatos á ese ser, verdadero gigante moral y físicamente considerado; pero qué le hemos de hacer! No medimos estatura suficiente para codearnos con semejante genio, y como somos chicos de buen conformar, nos quedamos tan frescos apesar de nuestra desgracia.

Pero todo lo que tiene de grande lo tiene de bueno: es un infeliz, un bendito, incapaz de hacer daño á nadie y no gasta alfileres... Mas no nos obliques, porque quedaría muy mal parado, á recordarle varias ocasiones en que ha demostrado sentimientos dia metralmente opuestos á esos de que alardea.

Lo que nos extraña es que, si los pinchazos no han pasado de la mencionada suela, se queje tan amargamente y saque á relucir al Señor, el santo tiempo en que nos hallamos, la amistad... ¡Ah! ¡Uh! ¿O es que posee sensibilidad hasta en las repetidas suelas?

Bueno será, además que no se dé por hecho, como el otro; porque aquí no tenemos odio africano á nadie, y á quien no se le merece menos.

Y, como siempre, nos endilga una columna, para no decir absolutamente nada; pues con un parrafito sobra para agarrarse á lo de Bilbao como lo hace: igual que un naufrago á una astilla.

No dudamos que en la capital de Vizcaya habrá bueyes, pero la forma del escrito en cuestión daba á entender, sin la más ligera duda, que se trataba de los de la ganadería; y no creemos que también los trajeran encajonados, solamente para sacar del atolladero á uno que está metido en él hasta las narices.

Lo indudable es que empresarios y empleados municipales tienen excelente humor y se dedican á pitorrear de su enemigo. O de lo contrario, este se empeña en hacernos comulgar con ruedas de molino, al explicarnos, con la frescura que para ello hace falta, esa nueva versión tan parecida á los cuentos de las mil y una noches.

Hasta la fecha, han venido toros, novillos y becerros lo más directamente posible; pero en lo sucesivo, ya lo saben ustedes, darán la vuelta por los antipodas.

Cuantas corridas se embarquen, en cualquier sitio que sea, con destino á Vitoria, irán encajonadas á Bilbao, para desde allí emprender hacia acá el camino, andando por la carretera. Porque, ¿cómo se ha de dejar morir á los pobres animales sin que vean la invicta villa?

No importa que estén las jaulas en Miranda, como no quien dice á las puertas de esta ciudad, pues resulta convenientísimo aumentar los gastos y dejar correr el tiempo llevándolas á Bilbao, para que los simpáticos astados se den, después, un paseito por la carretera.

¡Qué menos se va á hacer por unos pobres desgraciados condenados á muerte!

¡Pero, si eso era un lazo! ¿No lo sabían ustedes? Y nosotros que lo habíamos tomado por plastón.

Si no que caímos en él, como hay Dios: diciendo que todo eso era pura filia, como los hechos lo han confirmado.

Por muy habil que el tal se considere, *salta á la vista* la martingala, que, como todos, no ha dado resultado. Mas le valiera al garrapatador haber permanecido en silencio, que arrancarse por peteneras, pues con defensa tan ilógica y desastrosa, cuanto más menee el caldo, peor.

Si, porque nos ha demostrado que para él está demás lo que pueden andar las reses, número de jornadas, modo de efectuar los viajes, etc., al afirmar que no hay para qué relacionar la geografía de España con los conocimientos taurinos. ¡Así se queda de admirado el interfecto!

Por cierto que ya llama á los cornúpetos por su nombre adecuado y que por mucho que se empeñe, ni han idea ni irán á Olárizu.

Pero si de fondo, conceptos é ideas no anda muy lucido el infrascripto, su forma es semidivina.

Nos llama *maletas* en literatura, y, comparados con él, reconocemos que lo somos, pues hasta Benavente viene á ser como un pega-fajas al lado de esa llumbrera de la llanada.

¡Y que amenazas nos dirige desde su altura!

Hoy nos hemos pasado el día, en esta su casa, temblando.

Hasta al gato se le han quitado las ganas de comer.

Notas sangrientas

(Por teléfono)

Atroco de un obrero.—Tentativa de asesinato.—Bandidos audaces.

Madrid 10 (530 t.)

En la ciudad de Sille, ha tenido lugar esta mañana un sangriento suceso acaecido en Péperinghe.

La víctima del suceso ha sido un obrero llamado Vererysse, el que regresando de su trabajo habitual, fué asaltado en el camino por dos descomulgados, que sujetándole fuertemente y asiéndole un dogal al cuello, le han amenazado de muerte y robado la suma de 400 pesetas, importe de unos trabajos.

El infeliz al verse desposeído de lo suyo, rogó á los malhechores no le quitasen el dinero que necesitaba para la manutención de su familia, pero aquellos lejos de escuchar las súplicas de su víctima, le arrojaron al suelo y lo maltrataron barbaramente.

A las voces dadas por el obrero, acudieron algunos compañeros, los cuales auxiliaron al herido y le trasladaron en grave estado á su casa.

Enterada del suceso la policía, hállase practicando las indagaciones precisas para el esclarecimiento del hecho.

En la calle de Miguel Lecomte de París, ha tenido lugar otro suceso que ha impresionado grandemente al vecindario.

Un obrero llamado Riquebourg, ha sido la víctima.

Regresaba aquel de efectuar un cargamento de maderas, hacia la fábrica, en donde se hallaba colocado, cuando al intentar penetrar en uno de los compartimientos del edificio donde tenía el despacho M. Getron, fué violentamente rechazado por varios individuos, uno de los que descargándole un golpe sobre la cabeza lo tendió en tierra.

El infeliz lanzó algunos gritos demandando socorro y entonces otro de los bandidos le amordazó convenientemente, pero no contentos con esto, le ató una cuerda al cuello y apretándola con todas sus fuerzas hasta que lo creyeron cadáver.

Consumado el acto, procedieron el registro de la víctima y le quitaron ciento dos francos que llevaba encima.

Después de cojer el dinero *ahueca ron* y hasta la fecha no han sido.

Auxiliado el herido fué conducido al hospital, y allí convenientemente asistido y después de grandes esfuerzos se consiguió volverle á la vida.

Croniquilla

A un sabihondo.

¡Malévolo, pillín, ingeniosote, crítico... vengativo!...

¡Con lo que sale ahora!

¡Pues no le ha costado á usted poco discursar... eso.

¡Vamos, ya botó! ¡Y dice que no le han hecho mella nuestras inocentes bromas!...

¡Pues si le llegan á hacer!

¡Para todo tienen salida algunos hombres!

Aunque en la presente ocasión para nada, pues como salida si que lo es, pero de tono; una salida falsa de las de *buten*.

Como las que emplea todo aquel que está acorralado: acaba por salir, pero de mala manera. Y para eso más le valiera no haber intentado, siquiera, la escapada.

En matemáticas, particularmente, se distingue de veras nuestro *contrincante*, pues después de combinar tan medianamente los kilómetros y días de *marras*, no cuenta, tampoco bien, los alfilerazos, como él dice, por el

Bardeos, organizaron una manifestación de carácter religioso cuyo objeto fué colocar en los muros de varias iglesias, unos letreros semejantes á los que el consulado nacional dispuso se repartieran por la villa, y cuyo texto es el siguiente:

“Esta iglesia será cerrada el 9 de Diciembre de 1906 si los católicos y los electores liberales no cambian por los diputados que le han votado la ley de separación.”

La exposición de estas no ha producido incidentes ni choques entre los clericales y sus contrarios.

Sin embargo la mayoría de la opinión pública se muestra satisfecha de que las cosas tomen este giro.

DISCUTIENDO

UNOS REPARILLOS

Hablemos hoy de música. No les diré á ustedes que yo sea como aquel insigne artista que sin tener conciencia del hecho, poseía nociones claras y exactas de las entonaciones y de los intervalos que representan, de los primeros elementos que constituyen la modulación, de la diferencia característica entre el modo mayor y el modo menor, aun antes de saber hablar. Ni como aquel otro, que designa la nota producida por tal ó cual objeto sonoro como candelero, vaso, arandela, etc. No señores; no soy ya autoridad en la materia. Un poco de afición, no dá título de maestro ó crítico, aunque otra cosa crea G. el de *La Libertad*.

Siempre que en Vitoria se ha debatido el problema referente á las músicas que han de amenizar los paseos públicos, ha asomado su antipática faz la pasioncilla. Ahí tenemos la colección de *La Libertad*, donde consta la campaña dura, injusta, cruelísima, realizada contra el finado director de la disuelta Banda Municipal de Vitoria.

Nadie ha olvidado ¿cómo olvidar! la acometividad inusitada contra un hombre á quien no podían achacar otro defecto, que el de no pensar en política como los que le combatían.

Entre los que más se distinguieron en zaherir á aquel excelente ciudadano y notable artista, fué G. el de *La Libertad*. ¿Decimos con esto cosa nueva?

En la conciencia de todos, amigos y adversarios del señor Gimenez que (E. P. D.) está bien afirmado le que nosotros aseguramos por ser verdad patente.

Para G. la banda aquella tocaba mal, su director no valía y como el que se embosca para caer sobre un enemigo descuidado esperando todo momento y ocasión para herir, así G. se lanzaba con fruición sobre cualquier deficiencia que creía notar en la Banda de la que hacía responsable al director. Puede ser que hoy niegue G. lo que decimos, pero si tiene frescura para tanto, recorremos la colección de *La Libertad* y copiaremos cuanto escribió en contra de un músico que solo pensó en cumplir con su deber.

Es posible que allá, *in illo tempore* hubiese amistad entre el muerto y el vivo G. Pero en los tiempos en que se combatía á la Banda y sobre todo á su director, mil veces oímos lamentarse á la víctima de la crueldad de algunos contra él, poniendo siempre en primer lugar á G. como á enemigo mas sañudo. Eso de que la amistad entre ambos no se *entibió ni aun durante la efervescencia de las campañas*, es un infundio mas de ese G. que sin duda nos ha tomado por chinos.

Y conste que de estas cosas no hubiéramos hablado nosotros, si á ello no nos arrastra con su reconocida inoportunidad el G. de *La Libertad*.

Apoya el susodicho redactor del periódico matutino su opinión, de que la disuelta Banda Municipal no cumplía las fines para que fué creada, en que llegó á costar un año veinticinco mil pesetas. En presupuesto jamás fué consignada tal cantidad.

Pero ¿quién es G. para con tono dogmático manifestar si una Banda que cuesta veinte es cara y que otra á la que se paga cincuenta es barata? ¿Quién le ha dado autoridad para guardar el valor de las Bandas? ¿Se trata de algún inteligente? No G. el de *La Libertad* lo único que podría hacer como músico, es tocar la pandereta, porque es instrumento que se toca con los pies.

Sentimos decir á ese tasador de música, que su opinión en este asunto no es de tomarse en cuenta, porque ni nosotros ni nadie le reconoce autoridad para definir si una Banda de tres pesetas toca mejor que una que cueste treinta mil.

Si hablase un hombre de reconocido cultura musical, podríamos discutir eso de que la disuelta Banda tocaba mal para lo que costaba. Pero, mica, porque á la postre no podría aducir razón alguna técnica en apoyo de su sentir más ó menos absurdo.

Y ¡por qué creé el tan zarandeado G. que nosotros para haber hablado de la cuestión de músicas, necesitáramos repetir la opinión del presidente de la comisión de festejos señor Martínez?

Como el G. está acostumbrado á servir de fonógrafo, repitiendo lo que

ellos dicen, supone que aquí somos á su imagen y semejanza, de lo que Dios nos libre.

Cuanto nosotros manifestamos, fué juicio propio, sin que tuviéramos al lado quien nos soprase al oído, pues no se necesita ayuda de nadie para decir que la Banda de Santa Cecilia, no toca tan bien como las Bandas Militares. Y si hemos coincidido con el señor Martínez, no es la cosa para asombrarse de ello, porque nos honra coincidir con personas de buen sentido como es el presidente de la comisión de festejos.

Lo que nos dolería mucho, es estar conformes con el G. de *La Libertad*.

Y para no opinar en nada como ese señor, hemos de decirle que tampoco nos parece barata la banda de Santa Cecilia por *nueve mil pesetas*. Saquemos la cuenta. Si el Ayuntamiento la contrata para empezar por Pascuas, han de costar sus servicios á mas de *mil pesetas mensuales* y suponiendo que toquen todo el año, tendrán que pagarles *doce mil* y pico de pesetas, cantidad que nos parece exagerada para una agrupación como la aludida *Catorce* y hasta *doce mil pesetas* llegó á costar la banda municipal, ¿no era mejor aquella, por *dos ó dos mil pesetas* mas, que la actual, señor tasador de música?

Á G. le ha extrañado el que durante algún tiempo no hayamos dicho una palabra de este asunto.

Callamos por prudencia. No quisimos que con nuestra opinión se perjudicara á nadie. Pero ha sido tan inaguantable el machaqueo de ese redactor, que nos ha obligado á romper el silencio para hacernos intérpretes de lo que piensa gran parte del vecindario.

No sabemos por qué califica G. de *caprichosa* nuestra opinión de que las Bandas Militares tocan mucho mejor que la compuesta por elementos de la disuelta Banda Municipal.

¿No tenemos el mismo derecho que G. á emitir nuestro juicio? ¿No dice este que la Banda municipal tocaba mal para lo que costaba?

¿No sostiene que la de “Santa Cecilia”, toca muy bien para la nueve mil pesetas ofrecidas por el Ayuntamiento? ¿Tiene por *caprichosas* estas opiniones tuyas? ¿No? ¿Por qué ha de calificar de tal la nuestra?

Ya lo saben ustedes, y que conste para siempre: lo que dice G. es indiscutible y verdad; lo que nosotros escribimos, afirmación caprichosa.

Un beso merece ese sujeto por lo monín. Si aquí en vez del beso, usáramos el olere las caras como en algunos pueblos del Asia, le oía el rostro á G. Lo merece por listo.

El rey en Andalucía

(Por teléfono)

Salida á Villamanrique.—El presidente de caza.

Madrid 10 (330 t.)

Despachos de Sevilla dicen que el rey ha salido esta mañana con rumbo á Villamanrique donde almorzará en el palacio de la condesa de París con esta y sus hijos.

El jefe del Gobierno con varios amigos ha salido para Tablada.

Dedicará el día á la caza.

Tanto el monarca como el presidente regresarán esta noche á Sevilla.

Con lo dicho se demuestra que Moret no regresa á Madrid hoy como se había anunciado.

Tal vez lo haga mañana.

EN EL OBISPADO

Los apóstoles

El Obispo se ha dignado elegir los siguientes pobres para la ceremonia de Jueves Santo.

Don Victoriano Ortiz de Mártida, de Vitoria.

Don Pedro Blanco y Gil, de idem.

Don Melitón Ruiz Herenchán, de idem.

Don Angel Larragorri Calzada, de idem.

Don Manuel Saez Heredia, de idem.

Don Manuel Cruzado Manzanaras, de idem.

Don Nicolás Alzola, de Hijona.

Don Manuel Malx y Arana, de Salvatierra.

Don Rufino Perez Arrilucea, de Gamiz.

Don Feliciano Villarreal, de Gauna.

Dos de las Hermanitas de los Pobres.

Reunión de Prelados

Segun hemos oido decir, á persona que nos merece entero crédito, que pasados los días de Pascuas de Resurrección, se reunirán en esta capital los Prelados pertenecientes al Arzobispado de Burgos.

El de esta diócesis, señor Cadena y Eleta ha ordenado al arquitecto diocesano señor Betolaza la reforma y arreglo de la sala biblioteca que ha de quedar instalada en uno de los torreones del Palacio.

Para ello se ha variado la escalera interior y se han llevado á cabo otras obras con gran actividad, á fin de que las reuniones de los Prelados se verifiquen en la sala Biblioteca.

Con estas reformas mejora notablemente la residencia de nuestro querido Prelado, cuyas iniciativas y

buenos acuerdos son de todos alabados.

Estas reuniones se celebran anualmente en las capitales que forman el Archidiócesis en Burgos.

Por turno corresponde este año Vitoria y en nuestra capital han congregarse los Prelados bajo la presidencia del Arzobispo, la primera dominica después de Pascua.

A la terminación de las conferencias se celebrará una solemne función religiosa en la Santa Iglesia Catedral, oficiando de Pontifical, según tenemos entendido, el señor obispo de Burgos y predicando el señor obispo de León.

Lotería

(Por teléfono)

Madrid 10 (330 t.)

En el sorteo celebrado hoy en la casa de la Moneda, han correspondido premios á los números siguientes:

Premiado con 500.000 pesetas 4.062.—Madrid

Premiado con 250.000 pesetas 7.615.—San Sebastián

Premiado con 125.000 pesetas 5.720.—Madrid

Premiado con 50.000 pesetas 13.483.—Madrid

Premiado con 10.000 pesetas 13208—4743—4099—3887—636—10128—9128—12581—3414—722—12068—13529—13676—7404.

LOS NAVARROS

UN REGALO

Ayer tarde fué al domicilio del señor Ozcoide, obispo electo de Tarazona, una comisión de navarros residentes en ésta, á hacerle entrega de mitra y casulla, que por suscripción abierta entre varios individuos de esta ciudad, se han adquirido para el sabio y virtuoso sacerdote.

Compañeros la comisión de los señores don Antoliano Obanos, don Diego Larrion, don Javier Mongelós y don Angel Gonzalez.

El señor Ozcoide agradeció en extremo el obsequio de sus paisanos.

Extranjero

(Por teléfono)

Accidente de un fonicular.—La situación en Tolón.—Fiesta conmemorativa.—Un ciclón.—Fuga de Bambata.—Noticia desmentida.

Madrid 10 (330 t.)

Dicen de París que á última hora de la tarde de ayer, ocurrió un grave accidente en el fonicular que atraviesa la calle de Buena-vista.

El hecho reconocio, por causa, un descuido del conductor.

Del violento choque resultaron varios vagones destruidos y cinco viajeros gravemente heridos.

—El estado de la huelga en esta capital, continúa casi en el mismo estado que los días anteriores.

Los obreros han celebrado un mitin en la Bolsa de trabajo, para adoptar medidas relacionadas con el estado de la huelga.

La concurrencia al mitin fué numerosa.

Acudieron al acto buen número de obreros del Arsenal.

Entre los acuerdos tomados por los reunidos uno de los mas importantes es el de continuar luchando hasta conseguir el logro de sus aspiraciones.

La calma en Tolón es completa.

Las tropas que debieron partir ayer para sus respectivos cantones han suspendido la salida hasta nuevo orden.

—La celebrada en Florencia en honor del general Fonti, tuvo lugar en el Ayuntamiento. Presidió el acto el conde de Turin, habiendo representaciones de todos los centros oficiales y políticos.

Como representante del gobierno francés, asistió el general Dupage y comandante Cavalcanti Alburquerque, como representante del Español.

La fiesta resultó muy brillante, predominando el elemento militar.

—Comunican de Fuente Luis, que un violento ciclón, descargó el domingo último sobre la isla Rodriguez, perteneciente al grupo de los Mauritanias.

Los destrozos ocasionados por el temporal, son considerables.

No dan cuenta de haber ocurrido desgracias personales.

Por efecto del mal estado de la mar un vapor que conducía vinos naufragó cerca de la isla citada.

El gobernador del archipiélago envió recursos á los habitantes.

—De Natal, en el África del Sur, dicen que el jefe indígena Bambata que era perseguido de cerca por una columna compuesta de hombres blancos, ha logrado escapar á través de la Tugela, en dirección al valle de la Mangenia, acompañado de 160 partidarios.

—Un periódico francés desmiente categóricamente el rumor propagado respecto al nombramiento del comandante Robet para desempeñar el cargo de inspector general de la policía marroquí, puesto que dicho militar ha manifestado su decisión de no aceptar tal nombramiento caso de ser elegido.

TEATRALES

DE MÚSICA

En nuestras manos está un deleite extraordinario, el gozar, allá para mediados del próximo mes de mayo, de un verdadero placer artístico.

Se trata de que actúe, en el Teatro Principal de Vitoria, una estimable compañía de ópera italiana.

El proyecto es la celebración de seis funciones, para poner en escena otras tantas hermosas producciones de los genios del pentagrama.

Formado el elenco, para realizar una excursión por varias provincias de España, con excelentes partes, coros y orquesta, en la lista figuran nombres tan prestigiosos como los de Rosa Vila y Elena Fons, Iribarne y Claverío, más otra porción de aplaudidos cantantes.

Las tiples indicadas, dramática y mezzo soprano respectivamente, son conocidas del público vitoriano y por él apreciadas en lo que valen, así como el notable tenor maestro en el arte de decir. Respecto del barítono señor Claverío, hemos oído hacer gran des elogios, por su bonita voz e intachable escuela, y si no hemos tenido el gusto de admirarle, nos consta que ha sabido conquistarse aplausos y simpatías en cuantos teatros ha trabajado.

En obsequio a su paisano, tomara aquí parte, en algunas representaciones, el reputado tenor Gerardo Pérez (Gerardi), evacionado en distintas poblaciones de Europa y últimamente en Bilbao.

La combinación de obras, no tiene pero, el cartel resulta espléndido, magnífico: Otello de Verdi, Carmen, Aida, Tosca, Lohengrin y La Bohème de Puccini. Las tres primeras a cargo de Gerardi y las restantes en comandadas a Iribarne, alternando ambos divos.

Gerardo Pérez, como es sabido, ha ce una creación del Otello, habiendo le valido siempre sonados triunfos.

La batuta será empuñada por el afamado director don José Tolosa.

Consideramos que pedir más, sería gollería.

Solo depende el que pasemos media docena de inmejorables noches, agra dabilísimas veladas, del abono con que se cuente.

Y no tendríamos perdón, si dejásemos escapar ocasión como esa que se nos brinda, si desperdiciásemos la conjuntura que para saborear buena música se nos presenta.

LA POLICIA EN BARCELONA

(Por teléfono)

Madrid 10 (330 t.)

Nota oficiosa

En el Ministerio de Gobernación se ha facilitado hoy una nota oficiosa, cuyo objeto es contrarrestar cuanto por su cuenta han dicho los periódicos al ocuparse de la nueva policía de la ciudad condal.

Para nada ha intervenido, dice la nota, el interés político en el nombramiento de jefes ni agentes de policía.

Casi todos los nombramientos se han hecho atendiendo a la calidad de personas que los han recomendado.

En demostración de esto, baste saber, sigue diciendo la nota oficiosa, que cincuenta inspectores proceden de la guardia civil, en cuyo cuerpo llegaron a sargentos y han sido propuestos por el inspector general.

Otros diez proceden del cuerpo de policía judicial y fueron recomendados por el ministro de Gracia y Justicia y por los presidentes de las audiencias de Barcelona y Madrid.

Ciento cuarenta agentes son de los propuestos por el gobernador civil de Barcelona.

Si alguno de los nombrados tuviera antecedentes penales, no podría ser policía, pues a ello se opone el artículo 19 del reglamento orgánico del cuerpo, y mientras otra cosa no se demuestre hay que creer que ninguno de los nombrados, tiene contra sí fallo condenatorio.

DEL MUNICIPIO

INFORMACIONES ESPECIALES

Un recurso de alzada. El paso inferior de la calle de San Antonio. ¿Se harán las obras?—La cascada de la Florida.

En la alcaldía se ha recibido para informe el recurso de alzada interpuesto por el Montero Mayor y el señor Guereña, en el acuerdo adoptado por el ayuntamiento sobre el paso inferior de la calle de San Antonio.

Sobre este asunto, que es de interés para el vecindario hemos intervenido al señor Ordoño, en nuestra acostumbrada visita, y solo hemos podido recabar del Alcalde contestaciones ambíguas por el estado especial del expediente.

¿Se harán las obras?

Alguien está interesado en que el proyecto de abrir un paso inferior que ponga en comunicación a la calle de San Antonio con la del marqués de Urquijo no llegue a feliz realización; pero tenemos entendido que las obras se harán, y por tanto será un hecho el preposición que intentó realizar a su paso por la alcaldía el señor Yera.

Habrán un paso inferior en la calle de San Antonio, semejante al que existe en el paseo de la Senda, y mediante esta obra de interés general,

pues se acortan las distancias que se paran a la ciudad de los edificios militares establecidos en la parte de allá de la línea férrea, ganará no poco el ornato público por el que obligados están a mirar nuestros celosos representantes de la casa del pueblo.

No entraremos a aducir razonamientos que prueben la necesidad de esta obra, de suyo conveniente, pero sí apuntaremos en este lugar, un hecho que dice mucho en favor de la idea que nos ocupa: Algunos jefes y oficiales de Cuenca y de las Factorías militares, hacen uso, ó han hecho por espacio de largo tiempo, del paso a nivel que hay enfrente de los muelles de la estación, para ahorrarse la larga caminata que al Cuartel y Factorías separa de la población.

Ya decimos que el señor Ordoño se mostró reservado con nosotros al hablar de este asunto y solo nos indicó respecto al mismo que su informe sería muy extenso y en él tratará de rebatir punto por punto cuanto se ha expuesto en el recurso de alzada por los señores del margen interpuesto.

Puestos a hablar del paso de la calle de San Antonio, adelantaremos a nuestros lectores las noticias que tenemos del proyecto. El viaducto que se abre para el paso del tren llevará armadura de hierro y la techumbre de cristal; el armatoste descansará en sus extremos sobre dos muros de cemento. Su altura será de ocho metros setenta centímetros y tendrá una longitud de unos cuarenta metros, apesar de lo cual no resultará obscuro. Las aceras laterales tendrán un espacio de un metro cincuenta centímetros y el arroyo de cuatro cincuenta.

En el borde de ambas aceras lleva dos columnas a uno y otro lado, para mayor seguridad.

En los planos, que hemos tenido ocasión de examinar, la obra aparece elegante y airosa y en la realidad será práctica, que es la mejor condición que debe reunir un proyecto.

¿Han visto ustedes la cascada de la Florida?

El que escribe estas líneas pudo admirarla a su sabor—es la frase obligeada—ayer.

Recuerda otras cascadas, especialmente la de Valladolid, de la cual la nuestra es una miniatura.

Algo se ha dicho por ahí acerca de las seguridades que pueda tener la gruta y por esta razón interrogamos qué había sobre el particular al señor Ordoño.

—No hay nada que temer—nos dijo el Alcalde.

El señor Ferraz responde por su obra y no tendrá inconveniente en suscribir un documento garantizando la solidez de la misma.

No hay que alarmarse, pues, allá en los días caliginosos de la estación estival, cuando los ardores del sol abrasador de agosto nos causen molestias, entre lo hueco de la cascada, entre los agregados de piedra bordada, y las brillantes estalactitas y estalagmitas, hallaremos estancia agradable en que entretener los ocios de las vacaciones imperiosas...

—Y del pago ¿qué hay?

Como recordarán nuestros lectores, este punto también ha sido ampliamente discutido en el concejo.

—Pues por ahora—nos dijo el alcalde, he ordenado el pago de 1000 pesetas, está aprobado el importe total de las obras, pero no hay consignación mayor en los actuales presupuestos para dicha atención.

También hablamos con el señor Ordoño del asunto del hipódromo, sobre el cual nos facilitó algunos datos; pero la falta de espacio nos impide extendernos como fueran nuestros deseos en esta información. Reservamos las cuartillas para otro día.

Información general

(Por teléfono)

Madrid 10 (330 t.)

Telegrama de gratitud

El ministro de Marina ha recibido en Sevilla un extenso telegrama del Duque de Almodovar del Río, en nombre de los diplomáticos extranjeros que han asistido a la conferencia de Algeciras, expresando su gratitud por los buenos servicios que les ha prestado España.

Un enfermo

Se halla enfermo de alguna gravedad en Sevilla el jefe de la escuadra de instrucción señor Ramón López.

Cumplimiento

El Conde de Romanones ha visitado en su hotel a la infanta Isabel con objeto de cumplimentar a esta augusta dama.

La crisis obrera

Puede darse por conjurado el conflicto obrero.

Ayer llamó la atención que faltaran 77 obreros de los que estaban alistados para ir a Pinto y Montoles, a donde se les iba a dar ocupación.

Pasan de 1500 los obreros colocados en las obras de las carreteras.

Traída de aguas

De Cartajena dicen que la cámara de comercio trabaja con actividad a fin de que sea un hecho la traslación de aguas potables a la ciudad.

Barcos italianos

Del Ferrol dicen que han fondeado los cruceros italianos "Safó," y "Perpema."

Las autoridades han pasado a bordo a cumplimentar al comandante de la escuadrilla, la cual zarpará mañana con rumbo a Italia.

Despedida cariñosa

Otro despacho de la misma procedencia, da cuenta del entusiasmo que ha reinado en el Ferrol con motivo de

la partida de los jesuitas que han dado misiones. Dice el telegrama, que se les ha dispensado una despedida cariñosa y entusiasta.

A los muelles bajaron ininidad de personas a despedir a los padres, de mostrando así, el afecto que habrán despertado los misioneros en la parte sana de la ciudad.

Viaje suspendido

De Barcelona comunican que la Comisión encargada de ir a Madrid a repartir las invitaciones para el mitin de solidaridad ha suspendido su viaje por unos días con objeto de esperar a que se hallen en la capital de España todos los Diputados que tomarán parte en la discusión del proyecto de las jurisdicciones.

¡Vaya un alcalde!

Dicen de Puschena que al entrar en el Ayuntamiento el Alcalde de la localidad hirió a varios vecinos que iban a las oficinas municipales a hacer reclamaciones.

Un robo importante

De Barcelona telegrafían diciendo que la policía trabaja con actividad para dar con el autor ó autores del robo cometido en el Chalet de Portabella situado en el paseo de Gracia. Los cacos se llevaron 10 000 duros.

No hay contrabando

Otro despacho de la Ciudad Condal participa que ha entrado en el puerto el crucero "Infanta Isabel," despues de hacer investigaciones por la costa y ver si se contrabandaba con armas.

El comandante ha dicho que de sus pesquisas resulta que por ahora no se hace contrabando.

Mal efecto

En general, han causado mal efecto las manifestaciones del ministro de la Guerra favorables a la provisión de la vacante que dejó el capitán general don Ramón Blanco.

Los amigos del marqués de Pola vicia que por lo visto es el candidato oficial, están, como puede suponerse la mar de satisfechos.

Concejal expulsado

Con aplauso de la opinión honrada el ayuntamiento de Zaragoza en su sesión de ayer, acordó que el alcalde haga saber al concejal republicano Aisa, el disgusto con que la corporación ha visto su conducta en su famoso decomiso, para que antes de tomar con él otras determinaciones, se incapacite.

Durante la discusión, toda ella de energía censura, hubo concejal que preguntó, si al expulsado se le debía ó no negar el saludo, como particular.

Table with 2 columns: En 8.ª plana, Provinciales, Mercantiles

LA NOVILLADA

Ayer, en el tren mixto descendente de las nueve y media, llegaron a Vitoria, procedentes de Bilbao, el representante de la empresa don Casimiro Calderón, el banderillero Carvalito y el picador Braso fuerte.

Los dos coletas, tomarán parte activa en la función del domingo.

En vez de un matador tendremos dos, pues con Manuel Calderón alterará Serafín Vigola (Torquito).

Cuatro serán los bichos preparados para la lidia, pues a los tres que el día pasado reseñamos, hay que añadir uno procedente de la vacada que en Pina (Aragón) posee don Vicente Ferrer.

Además se soltarán dos novillos embolados, que están ya en los corrales de la plaza, para que juzca sus hechuras y facultades la afición.

El morlaco aragonés es esperado aquí pasado mañana, jueves acompañado de una pareja de mansos.

El billeteje, carteles murales y programas de mano han sido encargados a la imprenta de los Hijos de Iurbe.

La fiesta comenzará a las cuatro de la tarde.

RELANCE

BILBAO

(Por teléfono)

Bilbao 10 (330 t.)

Traslado de Archivo.—Un festival.—

Informes sobre los vinos enyesados.—Viaje suspendido.—La Diputación.

Los ayuntamientos de Zalla, Sopuerta, Orduña y Gordejuela, han mostrado su conformidad para que sea trasladado al palacio de la diputación el archivo Avellaneda.

El Presidente de la Diputación señor Urquijo se ha negado a presidir el festival que se prepara a beneficio de la Caridad fundándose en su reciente luto; ha delegado en el señor Aresti quien desde luego ha aceptado manifestándose así a los señores Arana y Martínez Sevilla que fueron quienes en nombre de la sociedad Aleética vizcaína le habían solicitado para dicha fiesta.

En el informe técnico pedido por el ayuntamiento se dice que los vinos que tienen dos gramos de yeso por litro son nocivos a la salud conforme se ha demostrado en los laboratorios químicos de Valladolid Zaragoza y Logroño.

Es de suponer que el ayuntamiento resuelva en este sentido.

El alcalde señor Valparada, ha suspendido su anunciado viaje por hallarse enfermo el señor Ibarreche, que había de sustituirle, con un catarro gripal.

—Mañana se reunirá en sesión secreta la Diputación para tratar de los asuntos que se ventilarán en la próxima reunión de las diputaciones vascongadas, la cual tendrá lugar en esta villa.

SOCIEDAD

Viajes

—Se encuentra entre nosotros de regreso de la corte, el catedrático del Instituto de Gijón, don Jesús María Ordoño, querido amigo nuestro.

—Despues de pasar una temporada al lado de su familia, ha regresado al Bilbao el gobernador civil de aquella provincia, don José de Echanobe, respetable amigo nuestro.

—En el correo de las dos y media, ha pasado hoy por esta estación, con dirección a Pamplona, nuestro querido amigo don Emilio Ruiz, que por ahora fijará su residencia en la vecina capital navarra.

—A pasar las vacaciones de Semana Santa con sus familias, han llegado algunos estudiantes vitorianos, entre ellos nuestros jóvenes amigos don José María Cañedo Argüelles y don Ramón López.

Bien venidos. —Para Barcelona, de donde regresará en breve, salió ayer nuestro vecino don Pedro Alonso, dueño del Kiosco de periódicos titulado "El Globo."

Neorológicas

—En el pueblo de Gamarra Mayor, donde vivía, ha fallecido esta mañana doña Manuela Ugartondo, esposa de don Victorino Ruiz de Alegria.

A este y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Enfermos

—Molestado por ligera indisposición, se encuentra retirado en casa el jefe del Laboratorio Químico Municipal, nuestro estimado amigo don Germán Baráibar, cuyo restablecimiento deseamos.

Varias

—Nuestro amigo el abogado don Joaquín Abrué, como juez municipal suplente, se ha encargado del despacho del juzgado municipal durante la ausencia del propietario don Lorenzo Paulino de Mendivil, que, como ayer digimos, ha salido para Sevilla.

Valores

(Por teléfono)

10—521 t.

Bilbao

Table with 2 columns: Interior A DFG 81'25, Amortiza de C 100'20, Ayuntamiento Bilbao obligaciones, Almagrera 56'50, Almadenes acciones 145'00, Guardas 95'50, Naviera Aurrera 48'00, Durango Zumarraga operación en obligaciones 1'281'75, Resinas 170'00, Explosivos 287'00, Construcciones metálicas 30

Cambios

Table with 2 columns: Los banqueros tomaban Londres cheque de 28'90 a 28'92, Idem idem librando de 29'05 a 29'07, París cheque de 115'05 a 115'15, Idem idem librando de 115'70 a 115'80, Londres cheque banca a librar 28'99, Glasgow 8 días vista 28'91, Idem 60 días 28'75, París cheque banca a librar 115'06, Berlín cheque a librar 142'43, New York cheque 5'955

Barcelona

Table with 2 columns: Interior 4 por 100 apertura 81'67, Idem idem cierre 81'67, Amortizable 5 por 100 00'00, Acciones Norte 51'50, Madrid a Zaragoza y Alicante 89'70, Obligaciones Norte 92'00, Azucareras obligaciones 00'00, París cheque 15'65, Londres cheque 29'03

Madrid

Table with 2 columns: 4 por 100 interior contado 81'45, 5 por 100 amortizable 100'45, Acciones del Banco 433'00, Acciones de Tabacos 399'00, Francos 15'15, Libras 28'90, Exterior español estampillado 94'40, Acciones azucareras preferentes 69'00, Idem ordinarias 36'00, Obligaciones de Idem 97'00

MILITARES

Servicio de la Plaza para mañana. Farada Gulpizcoa. Jefe de día, comandante de Cuenca don Juan Sigüenza. Imaginario comandante de Cuenca don Juan Lesta.

Visita de hospital y provisiones, capitán de Gulpizcoa, don Jacinto Fernández. Traje de de diario.

Cédulas personales. Se ha dado orden para que a la mayor brevedad posible se remita a la Administración Especial de Hacienda nota detallada de los señores Jefes, Oficiales y Asimilados que necesitan cédula personal, indicando las clases que les correspondan.

Orden de suspensión. Por el señor Gobernador militar, se ha ordenado se proceda a la suspensión de las prácticas de tiro al blanco, mientras continúe el mal tiempo reinante.

PIANOS

CHASSAIGNE FRERES y otras varias marcas. Venta: precios reducidos. Alquiler: 10 pesetas mensuales. CASA GARCIA. SAN ANTONIO 18—pral.

Notas últimas

(Por teléfono)

Madrid 10 (330 t.)

Sevilla.—Han llegado el ministro de Gracia y Justicia y el ayudante de Marina.

García Prieto ha dicho que su viaje no tiene fines políticos y obedece solo al deseo de dar cuenta verbal al Rey de los expedientes de indulto que se han de conceder el viernes Santo.

Mañana ó tal vez esta noche, saldrán para Madrid, el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Quedan con el Rey, los de Gracia y Justicia y Guerra.

Barcelona.—En el mitin obrero que el domingo se celebrará en Pau, se pedirá la huelga general para el primero de Mayo.

—Las tropas que maniobran en Berga, han llevado a cabo con gran brillantez un supuesto táctico.

—En la calle de Monserrat, ha descubierto la policía una fábrica de moneda falsa.

Ha sido detenido un individuo en cuya casa se han ocupado útiles destinados a la fabricación.

—Trabájase con ahínco para que durante los días de jueves y viernes santo, no se permita la circulación de tranvías ni coches de alquiler.

París.—Telegramas de Pestine (Montenegro) dicen que ha caído sobre la capital una lluvia de cenizas impetada de la erupción volcánica del Vesubio.

La alarma es enorme. Villamanrique.—El Ayuntamiento acordó poner el nombre de Princesa Luisa a la calle donde se encuentra el Asilo de San Felipe.

La noticia se ha dado a la Princesa cuando esta ha llegado al Asilo.

París.—Las últimas noticias recibidas de Nápoles, dicen que la erupción del Vesubio, continúa con la misma intensidad que en los pasados días.

Las lavas han destruido el pueblo de Bosco Tre Casse, y los habitantes han marchado en dirección a Torre Annunziata.

Reina un pánico inmenso, y muchos habitantes de Nápoles, abandonan la ciudad ante el temor de que las lavas del volcán puedan llegar a ellos.

BILBAO

—Ha salido Miguel Quintana, empresario de la novillada que tendrá lugar el domingo en esa plaza.

—Mañana se celebrará la anunciada visita de cárceles.

—El señor Chavarrri ha ofrecido dar colocación en sus minas, a todos los obreros que ocurra la Asociación Vizcaína y que se hallen útiles para el trabajo.

Este rasgo del señor Chavarrri ha sido muy elogiado.

—La minoría republicana del ayuntamiento ha visitado esta mañana al alcalde accidental señor Ibarreche, para rogarle incluya en orden del día de la próxima sesión el informe relacionado con la procesión cívica y demás festejos que han de celebrarse el día dos de mayo próximo.

El alcalde ha prometido incluirlo y se espera que con tal motivo mañana haya juerga en la sesión.

—Los concejales nacionalistas y carlistas se han repartido los turnos de modo que todos ellos puedan acudir a los oficios divinos que estos días tendrán lugar en las iglesias.

—La Audiencia ha dictado sentencia contra Francisco González autor de la muerte de Antonio Ugarte con denfándolo a doce años y un día de reclusión temporal y tres mil pesetas de indemnización.

—Los periódicos de esta capital publican hoy el edicto del ayuntamiento de Vitoria, referente al concurso de las corridas de toros, que se celebrarán en las fiestas de la Blanca.

—En San Salvador del Valle, Antonio Lopez hizo un disparo contra Pedro Bustillo.

Este resultado iluso, pero el proyectil fué a herir a Antonio Lezoala alojándose en el vientre.

Su estado es grave.

Motor

Se cede uno de tres caballos a cambio de otro de un caballo. Informarán en esta administración.

3374 ARBOLES Se compran en Alavesa, árboles de todas clases.

5245 SE ARRIENDA LOCAL GRANDE propio para talleres ó fabrica con motor de 7 caballos y habuaciones. Antigua fabrica de hilados de lana en el Portal de Urbina. Renta reducida.

MOTORES EN VENTA 2 de 7 caballos en muy poco uso se darán arreglados. Razón Correría 1, comercio. 6—6

5262 Caballo de silla Se vende uno airoso, en muy buenas condiciones. Dirigirse para informes, Portal de Arriaga, número 17. 2—2

5228 Se vende una Estantería y varios muebles. Informarán en esta imprenta. 15—10

5208 Solo por dos meses se venden, con descuento de 7 1/2 %, sobre catálogo, máquinas para coser y hacer punto en el depósito de Josefina Saiz de Murga (Estación 7, 1.º) Máquina Rápida, 4.000 puntadas por minuto.—Taller para composuras, accesorios para máquinas de todos sistemas.—Enseñanza para bordar y surtir en todo clase de máquinas de coser. Estación 7, 1.º.—VITORIA

MAQUINAS DE HACER MEDIA

y toda clase de tejidos de punto. SE VENDE en la calle del Prado número 10 tienda, viuda de Tomás Eguiluz. No hay quien pueda competir en precios. A toda persona que compre una máquina se le enseñará a trabajar y SE LE DARA TRABAJO. 5215—30 A.

4571 Peluquería y Perfumería

DE AMBROSIO COTELO

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que acaba de recibir un inmenso surtido de jabones de las principales fábricas de España y del extranjero. Aguas de colonia de 4 a 6 pesetas litro y Rosas de quina, tinturas para el pelo, polvos de arroz, y todo lo concerniente al ramo de Perfumería; precios suaves.

ESTACION 41 y 43. PELUQUERIA Servicio camerado en peluquería con arreglo a lo establecido por la higiene.

Casino Artista Vitoriano

La Junta Directiva admite solicitudes hasta las nueve de la noche del martes 17 de los corrientes, para cubrir la vacante de tesorero de libros y auxiliar de Secretario, dotada con el sueldo diario de dos pesetas.

Los solicitantes deberán tener como mínima la edad de 25 años, sujetándose a las demás condiciones establecidas en el pliego que se halla de manifiesto en Secretaría.

Vitoria 10 de Abril de 1906.—P. A. de la J. D.—El Presidente, Gabino Pérez.—El Secretario, Luis Gines. 5288 | 4—1

5931 Son tan baratos y muchísimo más finos que los demás cognacs españoles. Marca recomendada. V. O. S.

COGNACS DEL MARQUES DE BARAMBIO

Son tan finos y muchísimo más baratos que los otros cognacs franceses. Marca recomendada: Tres escudos. Venta en los cafés, restaurantes, hoteles y tiendas de ultramarinos.

PROVINCIALES

AMURRIO.—Hoy, viernes de dolor, se han acercado por primera vez a la Sagrada mesa un crecido número de niños y niñas pertenecientes todos a las escuelas públicas de esta localidad.

A las siete y media de la mañana, hora anunciada para el acto, numerosos fieles había en el templo de sesos de presenciar tan conmovedora ceremonia, la que dió principio con una solemne misa, en la que ofició el arcipreste párroco señor Mendieta.

Durante el santo sacrificio de la misa niños y niñas escuchaban admirablemente himnos de alabanzas apropiados al acto. Acto continuo nuestro amantísimo párroco dirigió su palabra, sirviéndose como de hermosa alegoría, de la estrella milagrosa que condujo a los Reyes magos a adorar al Divino Niño.

Después con el mayor orden y marcadísima devoción, dispusieron a recibir, por primera vez los niños y las niñas el cuerpo alma de Nuestro Señor Jesucristo. Aquellos instantes de verdadera emoción debieron impresionar a todos cuantos tuvieron la dicha de presenciarlo.

No quisiera terminar estas cuartillas sin antes enviar mi más expresiva e ahorrabuena a don Faustino Mendieta, por el valiente triunfo que acaba de obtener, pues es muy cierto que todos, los que por vez primera han comulgado, han estado muy bien impresos en la doctrina cristiana, debido a los incansables sacerdotes.—6 abril de 1906.

NANCLARES DE LA OCA.—Esta mañana sobre las diez se ha presentado una tormenta de agua y truenos sobre esta comarca y a las diez y media ha caído una chispa eléctrica en la casa cuartel de la guardia civil, entrando por una chimenea, habiendo descendido los ladrillos de la chimenea en el tejado, hasta donde estaban los petages casi a falta de comer, pero aunque ha entrado por la chimenea ha recorrido alguna habitación, sin consecuencias personales. En el cuartel se hallaban todos y solo la señora de un guardia ha sufrido un síncope, volviendo a reponerse pronto.—9 de Abril de 1906.

LABASTIDA.—Hace unos días, contra matrimonio, el concejal de este ayuntamiento, don Emiliano Amurrio, con la agraciada viuda Cebalosa Barrio, establecida hasta ahora en el próximo pueblo de San Vicente de la Sonsierra.

El acto religioso, se celebró en el citado pueblo, al que acudió gran número de vecinos de ambos sexos, de esta localidad.

El novio, es también la segunda vez que "carga", con la cruz del matrimonio.

Nuestra entusiasta y un poco tardía felicitación a los desposados.

Con verdadera insistencia, circuló el rumor de que en la ciudad de Cenizero había ocurrido una sangrienta colisión entre varios vecinos, en ocasión que se celebraban las Santas Misiones que con tanto celo dirige el reverendo padre Sautu de la Compañía de Jesús.

Llegó a decirse que de la reyerta resultaron varios muertos, siendo una de las víctimas el P. Sautu, noticia que contristó a nuestros convecinos por las muchas y hondísimas simpatías que el bendito padre, dejó en este pueblo, en abril del año último.

Más tarde, se ha comprobado que el tal noticia, es un canard, inventado por gentes que gozan "crispando", los nervios a seres sensibles y pacíficos.

Tenemos entendido que pronto tomará posesión de la capellanía re-

MAESTRAS Y MAESTROS

El 1.º de Mayo quedará abierto un curso especial de preparación para las próximas OPOSICIONES.

Honorarios módicos. Facilitanse gratis cuantos datos se deseen.

Rafael Eguiluz y Vitoriano, Maestro Normal y Bachiller en Artes, con más de doce años de práctica en la enseñanza.

San Antonio 13, 3.º derecha.—VITORIA 30 A. a.

Academia práctica de Comercio DIRIGIDA POR EL TENEOR DE LIBROS Don Severino Mayor

Preparación especial para Bancos, Empresas Navieras, Explotaciones de Minas y Compañías de Ferrocarriles. Clases generales en la Academia y particulares a domicilio. Muy en breve darán principio en dicha Academia las clases prácticas referentes al primer curso de Cálculo Mercantil y Teneduría de libros por partida doble.

Horas de matrícula de 3 a 5 de la tarde. Esta Academia en el deseo de atender a todos sus discípulos con el excesivo cuidado que requiere tan delicada enseñanza, ha dispuesto admitir en cada una de sus clases un número muy reducido de alumnos. Esto nos obliga a recomendar a cuantos estén en condiciones de matricularse, se apresuren a hacerlo pronto, pues de lo contrario corren el riesgo de no poder ser admitidos para el presente curso.

cientemente fundada en esta, nuestro respetable amigo don Juan Corcuera, párroco de Berantevilla.

Celebraremos ver pronto establecido en su pueblo natal al bondadoso presbítero.

A pasar las vacaciones de Semana Santa, ha venido el aventajado alumno de la facultad de medicina, don Emilio Oñate.

Los labradores se hallan disgustados por lo poco que "lloran", las cepas, siendo presagio de que las viñas "se van por la posta". Los cereales, prometen grandes rendimientos. Vayase lo uno por lo otro.—9 Abril 1906.

MERCANTILES

Los precios del trigo en las más importantes plazas consumidoras del extranjero han comenzado a descender, debido quizás a la perspectiva de buenas cosechas.

Detállase: París a 24 francos, los 100 kilos, Amberes a 18'50, Berlín a 23'19 y New York a 15 83.

VITORIA.—Trigo a 11'250 pesetas fanega. Cebada a 6'50 y 6'75 idem. Avena a 4'25 y 4'50 idem.

Coche diario entre Murguía y Vitoria de D. José Ramón Otaegui

Comenzará el servicio, el sábado 14 del actual, saliendo de Murguía a las seis y media de la mañana para llegar a Vitoria sobre las nueve, y verificándose el regreso a las cinco de la tarde en que saldrá de Vitoria, para llegar a Murguía sobre las siete y media.

Administración y salida de coches Vitoria, Fonda de Félix Eguluz, Constitución 7.

Murguía, José Ramón Otaegui. 5264 | 10-2

Coche diario de Izarra y Murguía a Vitoria y viceversa

Servicio desde 1.º de Abril 1906 Salida de Izarra a las 6 1/2 mañana. Llegada a Vitoria >> 10

Regreso de Vitoria >> 4 tarde. Llegada a Izarra >> 7 1/2

Precios de Izarra a Vitoria Ida y vuelta 5 pesetas.

Ida y vuelta solo 3

De Izarra a Murguía 1

De Murguía a Izarra 1

Precios de Murguía a Vitoria Ida y vuelta 3 pesetas.

Ida y vuelta solo 2

Administración En Izarra, don Simón Urbina. En Murguía, don Pedro Eguluz. En Vitoria, don Pablo Lejarza, Portal de Arriaga, número 2. 5213 | 30 A

reveló un secreto que había oído hasta entonces para no amargar más las penas que experimentaban. Launay había muerto, y esta triste noticia, la recibió Adela algún tiempo antes de que Julio sospechase nada de Fany. Este no podía menos de admirar la inagotable bondad de su prima siempre dispuesta a sacrificarse en bien de los demás, y cuyo tesoro no tenía dueño. Sus conversaciones eran de cada vez más largas y más frecuentes, y sin que nada perdiesen de su encanto e intimidad, eran cada vez también más tímidas y embarazosas: el nombre de Fany lo pronunciaban rara vez; esquivando resaca de la conversación sobre nada que tuviera relación con ella, y una noche Julio, teniendo entre sus manos las de su prima y fijando en Adela miradas que la llenaban de turbación, la dijo si quería dárle a su obra, restituyéndole completamente la existencia y la felicidad que aun no había conocido.

Los dos hemos sufrido bastante, la dijo; casada con un hombre que no sabía apreciarlo, lo habéis sobrelevado con paciencia y resignación, y yo he sentido los efectos de la pasión violenta, furiosa. Libres los dos ahora, vos

de una cadena que es habian impuesto, y yo de mis errores, necesitamos disfrutar de un afecto tranquilo y sincero. Sed mía por compasión, si no lo seis por amor, y completareis la obra de mi resurrección.

Adela no contestó nada, pero dos meses después se había casado con su primo, y pasaron en el campo el año que siguió a su matrimonio. Un acontecimiento triste, la muerte de la señora de Valabert contribuyó a hacer más indisolubles los lazos que los unían. Al principio del invierno regresaron a París; Julie volvió a sus ocupaciones tan largo tiempo interrumpidas, y buscó en el trabajo más que en los gozos de la fortuna y del lujo, una distracción continua a los recuerdos que quizá no se habían extinguido aun del todo en su imaginación. Saint-Gilles durante esta larga ausencia perdió sus costumbres anteriores, venía rara vez y a instancia de Adela se abstentía hablar de lo pasado.

A los negocios que habitualmente ocupaban a Valabert, se juntaron intereses de familia que arreglar, títulos de sucesión que examinar, cartas y otros muchos papeles que registrar y ordenar y para que le ayudase en estos tra-

bajos encargó que le buscasen una persona inteligente en el manejo de papeles, y honrada, a quien poder confiar este trabajo, y a este era a quien Adela había anunciado antes a su esposo, preguntándole si quería recibirle al instante. Valabert contestó de una manera afirmativa:

—Julio, añadió su mujer, ¿no importará que yo esté aquí?

—No, pero por qué deseas permanecer? Se trata de papeles, de negocios y de cuentas, de forma que la conferencia será poco agradable.

—Es que aunque solo he hablado un instante con ese hombre, me parece un ente original, de unas maneras tan particulares y tan ridículas....

—Pues bien, tú misma le examínarás. Que te digan que pase.

Un anciano se presentó, cuyo exterior justificaba muy bien la idea que concebía Adela al verle, y al llegar al umbral de la puerta, saludó de una manera grotesca y con extrema afectación de poética. Echó sus dos manos al sembrero, cuya ala deteriorada hacia indispensable esta precaución y al rápido movimiento que hizo con su cabeza inclinándola profundamente para saludar, balanceó posándose después sobre la

frente la berla desfilachada del grasiento gorro de seda negro que cubría su des poblada cabeza. Como si no fuera bastante ridículo este primer saludo le repitió hasta tres veces, conforme avanzaba de dos en dos pasos y sin reparar la que señora Valabert y su marido no pedían contener la risa. Cuando el pobre hombre terminó sus ejercicios, echó una mirada a su alrededor tímida y vergonzosa, y su semblante expresaba la admiración más completa. Permanecía con su grande boca abierta y clavados los ojos en Valabert. Adela examinaba aquella inexplicable caricatura en tanto que su marido trayendo a la memoria tiempos antiguos, exclamó:

—¡Ternisien!

—¡Señor Julio Valabert! contestó el profesor. ¡Cómo! ¿habéis tenido la bondad de reconocerme? ¿no habéis olvidado al que os enseñó los principios de un arte que desprecian hoy tanto y de quien soy hoy día quizá el último representante? ¡Cuán diferentes eran aquellos tiempos en que iba a casa de vuestro padre, calle de San Honorato, a daros lección! Ya hace diez y ocho años, y me acordado muchas veces de vos, porque siempre fuisteis débil y

sumiso para con vuestro maestro. Perdonadme, señora, dijo dirigiéndose a Adela si hablo de esta suerte cuando debiera esperar las órdenes de vuestro esposo, pero pensar en aquel tiempo me rejuvenece: dispensadme también la manera como me presento: esta mañana antes de venir aquí he sacudido y cepillado mi traje; pero bien conozco que está antiguo y miserable. Me avergonzaba al entrar, y si vos, señora, no hubierais salido, quizá los criados me hubieran despedido como a un mendigo. Entonces me aturdí y he saludado muy humildemente para que perdonaran mi presencia en este bellísimo despacho; aunque en otro tiempo había presentado de una manera más conveniente, y he reído y castigado a señoritas tan lindas y tan distinguidas como vos.

Adela sonrió con bondad, lo que acabó de animar a Ternisien.

—¡Cuán alegre veros! dijo a Julio.

—Yo también, contestó el joven.

—Vamos, no habéis cambiado nada, siempre amable y sin orgullo. Y mientras me explicas en qué puedo seros útil, voy a sentarme con vuestro permiso al lado

GABINETE DENTAL VALENTIN LACRELLE

CIRUJANO DENTISTA FRANCÉS LAUREADO DE LA ESCUELA DENTAL FRANCESA DE PARÍS DENTISTA DE LA FACULTAD DE MADRID

Miembro del jurado en las exposiciones y concursos Internacionales de Dentistas y delegado para España de la Academia Científica del Progreso de París

Caballero Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica Dentista de la Beneficencia de Pamplona CONSULTA EN VITORIA TODOS LOS LUNES CALLE ESTACION N.º 4, 2.ª DERECHA

Operaciones sin dolor y sin peligro Speciality of Bridge-Work and gold Crowns Aurificaciones. Inlays. Contineem Gumm Trabajos fijos sin paladar

Dentaduras de todos sistemas y de todos precios HONORARIOS DESPUES DEL COMPLETO EXITO DE LAS OPERACIONES

Consultas y operaciones gratuitas para los indigentes INSTALACION MODERNA, ANTISEPSIA RIGUROSA, PRONTITUD, PRECIOS MODERADOS Referencias profesionales en Guipúzcoa, Navarra, Aragón, (Especialmente Pamplona y Zaragoza)

L'UNION Compañía francesa de seguros CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828 Garantías de la C.ª en 31 de Diciembre de 1904

Capital social 10.000.000 Reservas 13.758.758 Prima a recibir 88.686.638

Total de garantía 122.545.401 Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1904; 2.545.410.783 francos. Siniestros pagados desde el origen de la compañía, 302.000.000 francos.

Subdirector en Vizcaya y Alava D. RAMIRO DE ORBEGOZO

Calle 11. - BIERNO Dirigirse en Vitoria a don Blas Gomez, San Antonio 2º.

Se venden varios, algunos sin usar. Láminas interiores, series A y G.

Independencia 11, 1.º izquierda, de 3 a 5 tarde. 8-8

Se venden 200 kilos de Goma laca a 7'25 pesetas

kiló en la Sombriería Eclesiástica de Ramón Bouvier. Cuchillería 32, 2.º 8-4

Zinc, Metales y Hierro viejo

Se compran a buenos precios y se paga el zinc a 60 céntimos el kilogramo por partidas que no bajen de 60 kilos; más cantidad, precios convencionales.

Portal de Aldave, 11, Trapería 3946 También se compra lana vieja de colchones, abonada de 0'60 a 1'10 kilo.

MOTOCICLETAS Y BICICLETAS

Las más perfectas que se conocen Desde 250 pesetas.

Pagos al contado y a plazos. Cámaras de aire Continental a 9 pesetas.

Cubiertas Continental a 18 pesetas. Accesorios de todas clases.

Catálogos, Sra Viuda de Atauri; Plaza de la Virgen Blanca 2.—Vitoria. 5122—m. j. s.

TOS FERINA

Desaparece el quinto o sexto día, haciendo aplicación del especial jarabe Antiferino Arámburu.

Treinta años de éxito constante.—Millares de testimonios favorables de cuantos experimentaron sus resultados.

Premiado con medalla de plata por sus beneficiosos cuantos radicales efectos.

Se despachan en farmacias y droguerías, y en casa de su autor, Estación 3. Precio 2 pesetas frasco. m. j. s. 7

Imprenta Moderna

NO HABRA DÉBILES Antianémico Grau-Guinart

Usando el que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. Venta en todas las farmacias.

Depósito central: Pérez Martín Velasco y Compañía, Mayor 18.—MADRID. 5463

PIEDRAS DE MOLINO y cuantos útiles se emplean en la molinería.

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos, palas, Trillos, aventadoras, Arados, Prensas y todos los útiles agrícolas. Averly, Montaut y García ZARAGOZA

Se mandan catálogos. 4240

Se necesitan en la ebanistería de Pascual Boitia, Zapatería 3-2

Se vende un Piano en venta en buen uso.—Darán razón, Correos número 106.

Folleón de HERALDO ALAVÉS (15)

La carta anónima por A. A.

Paseaba ya en compañía de su madre y de Adela Launay, con quien había establecido la más grande intimidad, y naturalmente debía de ser la primera en consolarle, aquella que había contribuido a secundar sus deseos, y que había participado de sus esperanzas. A ella sola se determinaba hablar de Fany. En estas largas entrevistas que llegaron a ser diarias y que se prolongaban por la noche al vivificante resplandor de la chimenea, le refirió de qué medio se valió para conseguir el rompimiento de su enlace con la señorita de Septeuil; cómo sin que nadie presumiera que tenía los hilos de esta intriga, que justificaba su buena intención, había preparado a la condessa a aquella primera repulsa, y como enterada al mismo tiempo de que solo consentía su hija por obedecer a su madre, había aconsejado a un antiguo amante desahuciado ya, a que renovara sus instancias.

De confianza en confianza le

reveló un secreto que había oído hasta entonces para no amargar más las penas que experimentaban. Launay había muerto, y esta triste noticia, la recibió Adela algún tiempo antes de que Julio sospechase nada de Fany. Este no podía menos de admirar la inagotable bondad de su prima siempre dispuesta a sacrificarse en bien de los demás, y cuyo tesoro no tenía dueño. Sus conversaciones eran de cada vez más largas y más frecuentes, y sin que nada perdiesen de su encanto e intimidad, eran cada vez también más tímidas y embarazosas: el nombre de Fany lo pronunciaban rara vez; esquivando resaca de la conversación sobre nada que tuviera relación con ella, y una noche Julio, teniendo entre sus manos las de su prima y fijando en Adela miradas que la llenaban de turbación, la dijo si quería dárle a su obra, restituyéndole completamente la existencia y la felicidad que aun no había conocido.

Los dos hemos sufrido bastante, la dijo; casada con un hombre que no sabía apreciarlo, lo habéis sobrelevado con paciencia y resignación, y yo he sentido los efectos de la pasión violenta, furiosa. Libres los dos ahora, vos

de una cadena que es habian impuesto, y yo de mis errores, necesitamos disfrutar de un afecto tranquilo y sincero. Sed mía por compasión, si no lo seis por amor, y completareis la obra de mi resurrección.

Adela no contestó nada, pero dos meses después se había casado con su primo, y pasaron en el campo el año que siguió a su matrimonio. Un acontecimiento triste, la muerte de la señora de Valabert contribuyó a hacer más indisolubles los lazos que los unían. Al principio del invierno regresaron a París; Julie volvió a sus ocupaciones tan largo tiempo interrumpidas, y buscó en el trabajo más que en los gozos de la fortuna y del lujo, una distracción continua a los recuerdos que quizá no se habían extinguido aun del todo en su imaginación. Saint-Gilles durante esta larga ausencia perdió sus costumbres anteriores, venía rara vez y a instancia de Adela se abstentía hablar de lo pasado.

A los negocios que habitualmente ocupaban a Valabert, se juntaron intereses de familia que arreglar, títulos de sucesión que examinar, cartas y otros muchos papeles que registrar y ordenar y para que le ayudase en estos tra-

bajos encargó que le buscasen una persona inteligente en el manejo de papeles, y honrada, a quien poder confiar este trabajo, y a este era a quien Adela había anunciado antes a su esposo, preguntándole si quería recibirle al instante. Valabert contestó de una manera afirmativa:

—Julio, añadió su mujer, ¿no importará que yo esté aquí?

—No, pero por qué deseas permanecer? Se trata de papeles, de negocios y de cuentas, de forma que la conferencia será poco agradable.

—Es que aunque solo he hablado un instante con ese hombre, me parece un ente original, de unas maneras tan particulares y tan ridículas....

—Pues bien, tú misma le examínarás. Que te digan que pase.

Un anciano se presentó, cuyo exterior justificaba muy bien la idea que concebía Adela al verle, y al llegar al umbral de la puerta, saludó de una manera grotesca y con extrema afectación de poética. Echó sus dos manos al sembrero, cuya ala deteriorada hacia indispensable esta precaución y al rápido movimiento que hizo con su cabeza inclinándola profundamente para saludar, balanceó posándose después sobre la

frente la berla desfilachada del grasiento gorro de seda negro que cubría su des poblada cabeza. Como si no fuera bastante ridículo este primer saludo le repitió hasta tres veces, conforme avanzaba de dos en dos pasos y sin reparar la que señora Valabert y su marido no pedían contener la risa. Cuando el pobre hombre terminó sus ejercicios, echó una mirada a su alrededor tímida y vergonzosa, y su semblante expresaba la admiración más completa. Permanecía con su grande boca abierta y clavados los ojos en Valabert. Adela examinaba aquella inexplicable caricatura en tanto que su marido trayendo a la memoria tiempos antiguos, exclamó:

—¡Ternisien!

—¡Señor Julio Valabert! contestó el profesor. ¡Cómo! ¿habéis tenido la bondad de reconocerme? ¿no habéis olvidado al que os enseñó los principios de un arte que desprecian hoy tanto y de quien soy hoy día quizá el último representante? ¡Cuán diferentes eran aquellos tiempos en que iba a casa de vuestro padre, calle de San Honorato, a daros lección! Ya hace diez y ocho años, y me acordado muchas veces de vos, porque siempre fuisteis débil y

sumiso para con vuestro maestro. Perdonadme, señora, dijo dirigiéndose a Adela si hablo de esta suerte cuando debiera esperar las órdenes de vuestro esposo, pero pensar en aquel tiempo me rejuvenece: dispensadme también la manera como me presento: esta mañana antes de venir aquí he sacudido y cepillado mi traje; pero bien conozco que está antiguo y miserable. Me avergonzaba al entrar, y si vos, señora, no hubierais salido, quizá los criados me hubieran despedido como a un mendigo. Entonces me aturdí y he saludado muy humildemente para que perdonaran mi presencia en este bellísimo despacho; aunque en otro tiempo había presentado de una manera más conveniente, y he reído y castigado a señoritas tan lindas y tan distinguidas como vos.

Adela sonrió con bondad, lo que acabó de animar a Ternisien.

—¡Cuán alegre veros! dijo a Julio.

—Yo también, contestó el joven.

—Vamos, no habéis cambiado nada, siempre amable y sin orgullo. Y mientras me explicas en qué puedo seros útil, voy a sentarme con vuestro permiso al lado

Ministerio de Cultura 2010

